ПАМЯТКА
о последовательности действий граждан Украины при трудоустройстве в образовательные организации

Единым квалификационным справочником должностей руководителей, специалистов и служащих раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования», утвержденного приказом Минздравсоцразвития РФ от 26.08.2010 № 761н установлены требования к квалификации и уровню знания педагогических работников. При отсутствии документов, подтверждающих наличие необходимого образования или стажа работы, решение о принятие кандидата на вакантную должность принимается по рекомендации аттестационной комиссии, созданной образовательной организацией с целью установления компетентности и наличия практического опыта для выполнения возлагаемых должностных обязанностей. 
Согласно требованиям Трудового кодекса Российской Федерации при приеме на работу в организации, осуществляющие образовательную деятельность, граждане обязаны представить документы из органов внутренних дел об отсутствии судимости. Запрос для оформления справки об отсутствии судимости направляется организацией, осуществляющей образовательную деятельность, через министерство образования Нижегородской области.
Министерством образования Нижегородской области были направлены письма с соответствующими рекомендациями в адрес руководителей органов, осуществляющих управление в сфере образования муниципальных районов и городских округов и в организации, осуществляющие образовательную деятельность, Нижегородской области.
При приеме в организацию, осуществляющую образовательную деятельность, необходимо пройти медицинский осмотр. Медицинский осмотр проводится за счет работодателя.  При этом обследования, проведенные для получения статусов, могут быть учтены при проведении медицинских осмотров.
Сведения о вакансиях педагогических кадров в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, размещены на официальном сайте министерства образования Нижегородской области (http://minobr.government-nnov.ru/?id=2630).
[bookmark: _GoBack]По вопросам трудоустройства в образовательные организации можно обратиться по телефону 434-10-32.

