ПАМЯТКА
о последовательности действий граждан Украины по вопросам приема в образовательные организации высшего образования и профессиональные образовательные организации

Прием на очную форму обучения (бюджетная основа) в вузы граждан Украины и России, вынужденно покинувших территорию Украины, осуществлялся вузами до 20 августа 2014 года (при наличии творческих испытаний – до 18 августа). Вступительные испытания проводятся до 28 августа 2014 года. Прием осуществляется только на первый курс. 
О возможности поступления в вузы можно узнать по телефону министерства образования Нижегородской области 8314343120.
Прием лиц, прибывших с территории Украины, в профессиональные образовательные организации осуществляется в соответствии с приказом Минобрнауки России от 23 января 2014 года № 36 "Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования". Граждане, вынужденно покинувшие территорию Украины, имеют право на получение среднего профессионального образования на бюджетной основе на основании статуса соотечественника, проживающего за рубежом (ст. 17 Федерального закона от 24 мая 1999 года № 99-ФЗ "О государственной политике Российской Федерации в отношении соотечественников за рубежом"). Прием заявлений на очную форму обучения будет проходить до 1 октября 2014 года, а по определенным специальностям (профессиям), требующим творческих, физических и психологических способностей – до 15 сентября.  
Прием будет осуществляться только на первый курс. Для тех же, кто уже освоил часть образовательной программы на территории Украины, будет проведена аттестация в 10-дневный период после зачисления, по результатам которой указанные граждане будут переведены на соответствующий курс.
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