Информация о героях Отечества городского округа город Шахунья Нижегородской области в рамках реализации проекта Приволжского федерального округа «Герои Отечества»

	ФИО, дата жизни, в/звание, в/часть, место захоронения
	Информация о подвиге
	Звание (награда)
	Информация 
о родственниках

	Михаил Филиппович
Кодочигов
24.12.1924г.р.
д. Муравьево Шахунского района Нижегородской обл.

18.11.1945года  погиб в бою с западноукраинскими националистическими формированиями.
Наводчик орудия 134-го артиллерийского полка (172-я стрелковая дивизия, 13-я армия, 1-й Украинский фронт), младший сержант.
Похоронен в окрестностях города Коростень (Украина).



	Отличился во время освобожденияПольши.
В составе своего полка М.Ф. Кодочигов переправился через Вислу в районе Тарнобжега. 22 августа 1944 года у деревни Лукава в 10 километрах к северу от Сандомира, когда советские части были атакованы двумя полками немецкой пехоты и 50 танками,
Кодочигов прямой наводкой вёл огонь по противнику, подбив танк «Тигр». В том бою он получил два тяжёлых ранения, но продолжал сражаться, пока не потерял сознание.

	Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 сентября 1944 года за «образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецкими захватчиками» младший сержант Михаил Кодочигов был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина имедали «Золотая Звезда» за номером 4603.
	Нет

	Пасхин Александр Архипович

Командир эскадрильи скоростного авиационного бомбардировочного  полка
	Погиб 14 августа 1941 года направив самолет на вражескую танковую
мотоколонну.
	Дважды награжден орденом Красного Знамени
	Людкевич Элеонора- родная внучка Пасхина Александра Архиповича. Ногинск Московская область


	Дмитрий Евлампиевич Комаров
08.11. 1922 г.р.
д.Синчуваж
Шахунского района
Нижегородской обл. –05.09.1944, погиб в ночном ожесточённом бою за плацдарм на западном берегу реки Нарев.

Командир танка 15-й гвардейской танковой
Речицкой бригады, гвардии лейтенант.

Похоронен в селе Заторы (юго-восточнее польского города Пултуск).

	Совершил первый в истории войн танковый таран бронепоезда.
Отличился в бою за  освобождение города Речица, был награждён орденом Красной Звезды, форсировалДнепр.
25 июня 1944 года в ходе боевых действий по освобождению Белоруссииперед 15-й гвардейской танковой бригадой была поставлена задача — перерезать железную дорогу Лунинец — Бобруйск и освободить станциюЧёрные Броды от противника. Несмотря на активное огневое сопротивление противника, танк под командованием лейтенанта Дмитрия Комарова одним из первых прорвался к станции. На подступах к станции танковый прорыв наших войск был встречен огнём из орудий немецкогобронепоезда. Попаданием вражеского снаряда из бронепоезда танк лейтенанта Комарова был подожжён, а сам командир ранен.
Командир танка Дмитрий Комаров и механик-водитель танка Михаил Бухтуев приняли единственное решение. На максимально возможной скорости объятый пламенем Т-34 протаранил немецкий бронепоезд. Две бронеплощадки, сойдя с рельсов, опрокинулись. Бронепоезд был остановлен.

Вдохновлённые подвигом товарищей, танкисты 15-й гвардейской танковой бригады ринулись вперёд, и в 15.00 Чёрные Броды были освобождены.
При таране бронепоезда геройски погиб механик-водитель М. Бухтуев. Лейтенант Комаров, отстреливаясь от врага из пистолета, скрылся в лесу, расположенном рядом со станцией, и там от потери крови потерял сознание. Командира танка на седьмые сутки нашли и подобрали в лесу советские разведчики.
После лечения Комаров вернулся в родную часть.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 сентября 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство Дмитрию Евлампиевичу Комарову было присвоено звание Героя Советского Союза.
Приказом Министра обороны СССР он был навечно зачислен в списки личного состава Благовещенского танкового училища.

	Награжден:
орденом Ленина,
медалью «Золотая Звезда» Героя Советского Союза,
орденом Отечественной войны I степени,
орденом Красной Звезды.


	В семье ЕвлампияФалалеевича и Анны Ивановны Комаровых Дмитрий был старшим ребёнком, затем шли Ефим, Яков, Павел и Екатерина.
Родители Д. Комарова были очень работящими. Отец по тем временам человеком был грамотным: умел читать и писать. Умерли оба в 1981г., пережив один другого лишь на две недели.


	Николай Алексеевич Рогожников
12.12.1919 
д. Содом
(ныне — Шабалинский районКировской области) – 02.07.2001.

Командир орудия 235-го гвардейского истребительно-противотанкового артиллерийского полка 10-й гвардейской истребительно-противотанковой артиллерийской бригады 5-й гвардейской армии 1-го Украинского фронта, старший сержант.

Похоронен в п. ВахтанеШахунского района Нижегородской области.
	Отличился во время освобождения Польши. В ночь с 23 на 24 января 1945 года расчёт Рогожникова одним из первых переправился через Одер в районе города Олау (ныне — Олава) и принял активное участие в боях за захват и удержание плацдарма на его западном берегу, лично уничтожил несколько вражеских огневых точек. В тех боях Рогожников получил ранение, но продолжал сражаться.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года за «отвагу и мужество, проявленные при форсировании реки Одер и в боях на захваченном плацдарме» гвардии старший сержант Николай Рогожников был удостоен высокого звания Героя Советского Союза
	Герой Советского Союза
с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» за номером 6883.
Был также награждён орденом Отечественной войны 1-й степени и двумя орденами Красной Звезды, рядом медалей.

	Нет

	Николай НиколаевичПопов
05.12. 1913,
д. ЛопатиноШахунского района Нижегородской обл. — 20.10.1992

Командир отделения 44-го отдельного саперного батальона (51-я стрелковая дивизия, 49-я армия,2-й Белорусский фронт), сержант.

Похоронен в Шахунском районе Нижегородской области на сельском кладбище д. Извал.
	В декабре 1942 года  был направлен в 177-й учебный сапёрный батальон. На фронте — с августа 1943 года. В составе 44-го отдельного саперного батальона воевал на 1-м и 2-м Прибалтийских, 2-м Белорусском фронтах.
3 февраля 1944 года командир отделения ефрейтор Попов с подчиненными проник в расположение противника юго-западнее города Новосокольники
(Псковская область), проделал проходы в минном поле, затем разминировал его. Лично снял много противопехотных и противотанковых мин.
Приказом 16 февраля 1944 года ефрейтор Попов Николай Николаевич награждён орденом Славы 3-й степени (№ 1333).
В ночь на 23 июня 1944 года младший сержант Попов со своим отделением обезвредил минные заграждения у деревни Ровное (Шумилинский районВитебская область). Противотанковыми гранатами подорвал 2 дзота.
Приказом 23 июля 1944 года младший сержант Попов Николай Николаевич награждён орденом Славы 2-й степени (№ 3410).
В ночь на 31 октября 1944 года группа саперов под командованием сержанта Попова проникла в тыл противника вблизи населенного пункта Пунгас(северо-восточнее города Приекуле, Латвия) для проведения инженерной разведки и столкнулась с отрядом полевой жандармерии. Во время схватки Попов лично истребил 5 жандармов, а 3 взял в плен. Был представлен к награждению орденом Славы 1-й степени.
В ночь на 23 января 1945 года сержант Попов с отделением саперов близ города Ортельсбург  (ныне Щитно, Польша) проделал проходы в заграждениях противника, лично снял свыше 20 мин.



	Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение заданий командования в боях с немецко-фашистскими захватчиками сержант Попов Николай Николаевич награждён орденом Славы 1-й степени (№ 154). Стал полным кавалером ордена Славы.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года сержант Попов Николай Николаевич повторно награждён орденом Славы 1-й степени. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 ноября 1970 года перенаграждён орденом Отечественной войны 2 степени.
Награжден:
орденом Отечественной войны 1-й степени (11.03.1985),
орденом Отечественной войны 2-й степени (10.11.1970) вместо ордена Славы I степени (10.04.1945),
орденом Красной Звезды (18.06.1944),
Орденом Красной Звезды (15.05.1945),
орденом Славы I степени (24.03.1945),
орденом Славы II степени (31.07.1944),
орденом Славы III степени (16.02.1944),
медалью «За отвагу» (16.10.1943),
другими медалями.







	Дочь Инна Николаевна Корот
кова,  проживает в г. Н.Новгороде

	Николай Павлович Калмыков
19.12. 1920 г.р. д. Скородумово,
Шахунского района Нижегородской обл. – 13.01.2004

Наводчик орудия 4-й батареи 278-го гвардейского истребительно-противотанкового артиллерийского полка (4-я гвардейская истребительно-противотанковая бригада, 5-я ударная армия, 1-й Белорусский фронт), старший сержант.

Похоронен в
г. Балхаш, Карагандинской области, Казахстан.

	В бою близ деревни Свислочь Осиповичскогорайона
Могилёвской области 30 июня 1944 года при ликвидации окружённой группировки противника истребил много вражеских солдат. Старший сержант Калмыков в бою у города Бромберг 24—25 января 1945 года, отражая контратаку, из личного оружия уничтожил 5 гитлеровцев. Получив ранение, не покинул поля боя.
За проявленное мужество 26 февраля 1945 года награждён орденом Славы 3 степени.
При прорыве обороны гитлеровских войск на левом берегу реки Одер около населённого пункта Гольцов близ города Кюстрин 16 апреля 1945 годанаводчик орудия гвардии старший сержант Калмыков разрушил 2 дзота противника и поразил около десятка гитлеровцев, обеспечив продвижение советских войск.

	Полный кавалер ордена Славы. За проявленное мужество 16 июня 1945 года награждён орденом Славы 2 степени.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 марта 1963 года было произведено перенаграждение ордена Славы 3-й степени по приказу от 26.02.1945 г. на орден Славы 1-й степени. Калмыков Н.П. стал полным кавалером ордена Славы.
Награжден:
орденом Отечественной войны 1 степени,
орденом Красной Звезды,
орденом Славы 1-й степени,
орденом Славы 2-й степени,
орденом Славы 3-й степени,
медалями.


	Нет



